

**名片:**咸安区横沟桥镇地处幕阜山余脉地带,北连武汉,南与咸安、温泉城区相连,武咸城际铁路、京广铁路、咸黄高速、107国道等穿镇而过,交通十分便利,是鄂南农副产品的主要聚散重镇。

全镇辖区内共有13个村、2个社区,总人口7.1万人。林地面积达49平方公里,森林覆盖率达35.39%。2015年获评“湖北省森林城镇”。



## 让城镇拥抱森林 ——咸安区横沟桥镇创建“省级森林城镇”纪实

图/文 记者 朱亚平 通讯员 熊臻铭

### 处处绿意盎然果香四溢

6月13日,记者来到咸安区横沟桥镇,一探“全省森林城镇”之美。

沿着107国道驶入横沟桥镇境内,远处山峦叠翠,成片的林木映入眼帘,嫩绿、翠绿、碧绿三个层次跳跃呈现。宽敞的大道上,一棵棵绿树,仿佛是为来客撑开迎接的绿伞。

这是该镇建立的以横沟河、107国道沿线、横双线、横常线为主线的绿色长廊,栽植有乡土树种紫竹、垂柳、香樟、大叶冬青、紫玉兰、红花继木球等各种绿化苗12000株,绿化长廊绵延28公里。

走完绿荫大道,记者来到省级绿色示范村凉亭垴村的天然林,步入绿色的海洋,扑面而来的清新空气,让人心情爽快。

横沟桥镇林业站站长邓勇介绍,该镇“创森”以来,划分了天然林保护区域,林区从镇区延伸到每个村落,每个组、每个自然湾都有属于自己的自然林地。

行走在该镇的各个角落,除了拥有难得的宁静和祥和,记者深切感受到,村庄与绿林互相融合,每走一步便有林,每到一处都是景。有的树挂满

果实,果香四溢;有的树互相缠绕,高耸入云;有的成群结队,守护着村庄。

在孙田村邓家湾,一棵1500年的刺柏被当地人称为神话。村民们自豪地说:“这些树都不是普通的树,它们与村庄互相守望,是村庄的守护者。”

横沟桥镇拥有得天独厚的森林生态环境和气候环境,山、水、田、林、湖俱全,森林覆盖率达35.39%,绿化造林保存率平均达到98%以上。创建森林城镇以来,镇里的自然森林健康状况不断改善,森林系统不断修复,居住环境得到改善。

### 全方位多形式造林绿化

走进青山绿水环绕的袁铺村,用青砖红瓦砌成的一道道围墙,白色、黄色的瓷罐上插满了花,围墙里种满了花草树木,整个小村充满独特的绿色清新范。

来此参观学习的外地客商林毅芝说,森林城镇名不虚传,最打动他的是建设方式:“让绿色走进镇区,让镇区拥抱森林”,实属可贵。

2012年以来,横沟桥镇坚持“绿水青山就是金山银山”的生态理念,紧守生态环境和绿色资源,

采取全民参与的“创森”模式,多渠道筹资3000余万元,打造省级森林城镇。

保护天然林。该镇在沿河流域、重要村落地以及大面积天然林集中区域内,划定28个天然林保护示范区,实行专区专管,森林面积达1630亩。

全面绿化。该镇以乔、灌、草、花、果等多种形式结合,全面推进生态城镇化建设,香樟、桂花、紫薇、石楠、鹅掌楸等乡土树种数量占城镇绿

化树种使用数量的70%。

升级绿地系统。该镇对镇区内所有村组的小游园、小广场、小街景、城区景观道路进行升级改造,完善生态休闲娱乐设施。

在公共绿地、公园绿地、专用绿地、防护绿地、生产绿地和风景林地建设方面,以森林村庄、美好家园建设为契机,着力打造清洁村庄、绿色村庄、生态村庄,创建袁铺村、凉亭垴、群力村以及孙祠村省级文明村庄和“美丽村湾”,让村民出门见绿。

### 人人都是管绿护绿能手

建一座森林城镇容易,管一座森林城镇却很难。如何将森林城镇这一绿色品牌保持下去?横沟桥镇的做法是,深植绿色情结,让每个村民都成为管绿、护绿能手。

站在凉亭垴村老屋施通组公路上,记者看到,三口池塘呈三角而立,被当地村民戏称为横沟的“三泉映月”,景色迷人,吸引了很多来此旅游的外地人。

村支书黄红告诉记者,这三口池塘原来就是个臭水沟,进组的路都是牛粪路,没人管。2012年开始,该村借创建省级森林城镇契机,宣传发动,让

村民们主动参与挖塘堰、洁村湾、美家园,村庄面貌发生了翻天覆地的变化。

“现在都是村民带头管,村庄不见一片垃圾,也没有人再往池塘里倒脏水,大家都很自觉地爱护这难得可贵的绿色。”黄红说。

以前,因为村容村貌不好,交通不便,外出务工的年轻人过年都不愿意回家。去年春节后,外出打工的村民却都不愿意出门了。

“村里的环境跟城里一样美,当然都不愿意走,我要留下来建设属于我们自己的绿色家园。”凉亭垴村4组村民黄建平说。

该镇党委委员余雷介绍,近年来,镇里坚持生态优先的原则,科学规划,加大绿色基地的扶持力度,充分发挥村民的自主意识,变“要我建”为“我要建”,使城镇绿化规划、建设、管理水平得到了提高。返乡置业的村民一拨接一拨,苗木、果蔬基地在镇区内遍地开花。

下一步,该镇将继续坚持绿色崛起定位,把“创森”理念、原则、目标等,深刻融入并全面渗透到全镇的经济、政治、社会、文化、生活的方方面面。在不久的将来,一个山更青、水更绿的绿色横沟将完美呈现在世人眼前。

## 绿|事 播报

建景显绿 见缝插绿 拆墙透绿

### “绿满嘉鱼”梳妆绿美家园

本报讯 记者刘子川报道:6月23日,晴空万里,行车驶入嘉鱼县官桥镇白湖寺村,只见家门口、庭院内、塘堰旁,到处都栽满了景观林木,错落有致的青砖瓦房和小楼房掩映在青山绿水间,美成一幅山水画。

据县林业局工作人员龙光辉介绍,该村是嘉鱼县八个创建省级绿色示范村之一,是该县开展绿满嘉鱼行动的成果。

今年,是绿满嘉鱼行动的攻坚年,该县围绕“三年任务两年完成”的目标,按照“平原杨树、丘陵油茶、美化村庄、绿化通道”的布局,全县计划完成造林3.5万亩,其中宜林地造林1.01万亩、通道绿化0.62万亩、村庄绿化1.5万亩、迹地更新造林0.37万亩。

嘉鱼县地处长江中下游冲积平原,水面农田多、宜林山地少,该县因地制宜,扎实推进“七大林业生态工程”建设,即:以百里长渠、城区外环线、京珠连接线、嘉陵线、咸潘线、嘉赤线等为重点,打造“一带五线”通道景观林;以江洲、河滩杨树、竹柳为核心,打造“一江三河”水域涵养林;以官桥村万亩油茶基地为核心区,打造“一主两副”木本油料林;以36个重点村为核心,打造“一村四边”村庄风林。

建景显绿、见缝插绿、拆墙透绿……随着“绿满嘉鱼”工程的深入开展,嘉鱼绿道网形成,绿量持续增多,一个生机盎然、生态宜居的嘉鱼已然呈现。

市人大

### 督查取缔珍珠养殖工作

本报讯 通讯员钟晓阳报道:日前,市人大督查组到赤壁开展有机水产品开发调研,并对取缔珍珠养殖工作进行督查。

督查组一行先后前往车埠镇芙蓉村小龙虾交易基地、沧浪农业部水产健康养殖示范场、松柏湖有机水产品基地等,详细了解赤壁市湖泊水域的保护利用与有机水产品的养殖开发与项目规划等情况,并对赤壁市取缔珍珠养殖工作进行了督查指导。

淡水养殖珍珠会使水质过于有机化,造成水体生态环境破坏,严重违反了《湖北省湖泊保护条例》、《湖北省水污染防治条例》等法律法规。为促进渔业持续健康发展,规范水产养殖行为,切实加强湖泊保护,改善湖泊生态环境,促进经济社会可持续发展。市政府要求各地结合《湖北省湖泊保护条例》的贯彻与实施,扎实开展珍珠禁养、湖泊拆围、规范水产养殖工作。

目前,赤壁市相关部门统一思想,加大责任落实力度,制定了实施方案,同时加大宣传教育力度,使养殖户充分认识到禁止珍珠养殖的重要性和必要性,确保取缔工作顺利开展。

嘉鱼

### 取缔非法码头实施覆绿工程

本报讯 通讯员熊琦报道:连日来,笔者在鱼岳镇石矶头原黄砂堆场上看到,几台施工机械正在江滩上来回作业,施工人员有的正在搬运苗木,有的在扶苗培土、忙着栽植……现场一片热火朝天的劳动景象。这是嘉鱼县鱼岳镇组织的长江岸线取缔非法堆场后进行的覆绿施工。

3个小时后,原本光秃秃的黄砂堆场转眼变成了一片小树林,300余棵竹柳直立挺拔形成一道美丽的风景线。据悉,该镇取缔的非法码头共5处137亩,计划种植竹柳7000多棵,目前已完成两处原非法码头的覆绿工程,剩下的三处也在紧张的施工中。

据了解,嘉鱼县委、县政府遵照“长江经济带生态保护和绿色发展”总要求,按照市委、市政府统一部署,坚持“以人为本、科学治理,统筹规划、分类施策,标本兼治、持之以恒”的基本原则,切实加强非法码头、非法采砂等综合整治,竭力解决长江生态保护顽疾,保护长江母亲河。

目前,该县已取缔的长江干线非法码头涉及陆溪、高铁等6个镇,共16处259亩,也正陆续进行覆绿工程。



关注咸宁新闻网微信  
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来